

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

EL CALVARIO.

La revolucion setembrina con su cruz al hombro está subiendo al Calvario para ser crucificada por los mismos que la recibieron triunfalmente con palmas y vivas dados al patriótico son del himno de Riego.

La Revolucion, flaca y estenuada, estaba orando penitenciarmente en el huerto de las esperanzas y Judas Iscariote, su discípulo querido, la jugó una partida *serrana*, entregándola á los escribas y fariseos de la sinagoga de la *Tertulia*.

En verdad os digo que la Revolucion será crucificada entre ladrones y que no resucitará hasta pasados muchos dias.

Ella vino para redimirnos, para darnos libertad, progreso y derechos ilegislables, para desestancar lo estancado, para quitar los consumos y rebajar las contribuciones, para abolir las quintas y otras faramallas, para darnos honra y moralidad, y en vez de conseguir todos estos propósitos, ha sido azotada con las disciplinas de la *partida de la porra*, abofeteada con los discursos de los cimbro-progresistas y arrastrada y escarnecida por todas las Córtes extranjeras.

De Herodes ha ido á Pilatos y los que la deben todo lo que tienen gritan como energúmenos: crucificadla, crucificadla.

Corona de agudas espinas, forjada con los zarzales de los motines ciñe sus sienes; manto de púrpura enrojecida con la sangre de los asesinatos cubre sus hombros, y por escarnio ostentan sus manos cetro de caña que se dobla al soplo de la voluntad de los caifases de la calle de Carretas.

Tiene tambien su Pedro que la niega tantas veces como cantan los gallos.

¡Pobre revolucion! Te crucifican tus mismos hijos. Tus Judas te han entregado dándote el ósculo de paz.

Hoy estás atravesando la calle de la amargura sin que te salga al paso un Cirineo que te ayude á llevar el peso de la Cruz.

No hay una piadosa Verónica que enjague el sudor de sangre que brota de tu acardenalado rostro.

Todos te han abandonado!...

Ya has dado mas de tres caidas y tus rodillas apenas pueden sostenerte.

Ayer eras el ídolo de un pueblo que todo lo espera de tí y hoy este mismo pueblo hace befa de tu persona.

Camina, camina; sube al Calvario. Sobre su cúspide está el lugar del suplicio. Allí te crucificarán, y al espirar, el sol ocultará su faz velada por el humo de la pólvora y la tierra temblará estremecida por el estampido de los cañones.

Los sicarios y sayones de la situacion ya se han repartido y jugado de antemano tus vestiduras y en el *restaurant* de Fornos, rodeados de *puntos negros*, están celebrando tu agonía en medio de un opíparo festin.

¡Pobre revolucion! De tu sacrificio depende nuestra redencion.

Tu muerte abrirá las puertas del cielo á los inocentes que hoy están en el limbo.

Cuando exhales el postrer suspiro; cuando inclines la cabeza sobre el hombro; cuando tus moribundos lábios pronuncien estremecidos por el estertor de la agonía el *consumatum est*, un grito de júbilo resonará en la tierra y las paredes del templo se rasgarán y la *cúpula* caerá hecha pedazos.

Tu morirás para redimir tu pecado original. Nada habrá faltado á tu corta vida.

Al nacer te alumbró la estrella de Alcolea;

el ángel ó sea la Junta de la nacion anunció la buena nueva á los pastores y los reyes *majos* de la soberanía nacional te adoraron de rodillas.

Si no conociste á Herodes, no te faltó un Figuerola que *decapitó* á los inocentes.

Has predicado en el templo y en la plaza y con el derecho moderno has confundido á los ancianos doctores de la ley.

¡Pobre Revolucion! El pueblo clama contra tí y el gran magistrado ya te saca al balcon señalándote con el dedo.

Ecce homo: ahí la teneis. Esa es la que se ha titulado reina de los españoles. Crucificadla por impostora.

Y el pueblo ahulla como lobo enfurecido y te escupe al rostro y colocada entre ladrones te conduce al Calvario.

¡Pobre Revolucion! Hay que morir, estás condenada á muerte y no hay esperanza de indulto.

Sacrificate, tu sacrificio es laudable, es humanitario; con él redimirás á una nacion que vive esclava del pecado.

Tus padres prestaron oidos á la serpiente que les prometió el bien si atntaban al árbol prohibido.

Y ellos mordieron la manzana y entónces comprendieron que habian sido engañados por la serpiente y con las hojas del presupuesto cubrieron su desnudez.

Y desde aquel dia quedaron sujetos á las mas asquerosas enfermedades del alma y padecieron toda clase de desdichas.

Con tu muerte se romperán nuestras cadenas y empezará el reinado de la verdad.

Sube, sube al Calvario, por escabrosa que sea la subida y prepárate para ser crucificada.

Y así que espire los ciegos recobrarán la vista y los mudos la palabra.

Que los sayones acorten tu martirio. Bastante te han azotado y tu paladar ya se resiste á la hiel y vinagre que te hacen tragar empapados en la esponja de los derechos.

Ya veo que no puedes mas: tus doloridos miembros no pueden sostenerte, de tus carnes brotan gotas de sangre del tamaño de quintas, y gotas de sudor parecidas á empréstitos y contribuciones.

Los apóstoles de la verdad han sido desterrados y encarcelados.

Los que te rodean te han vendido por menos de treinta dineros.

Han llegado los tiempos anunciados por los profetas. Se acaba el reinado de la honra.

En la cumbre del Calvario ya se enarbola la enseña de la redencion y dentro de poco

se pasará triunfante para anonadar á los eternos enemigos de la verdad y de la justicia.

En verdad, en verdad os digo que la hora se acerca. Preparaos.

PASION DE LOS PASOS EN 1863.

Entró el Satanás de la política en uno y fué y les dijo: ¿qué quereis darme y no saldrán los pasos?

Y ellos respondieron: para la primera ocasion treinta votos.

Y se reunieron los padres de la patria, los escribas y los fariseos y se declararon en sesion permanente.

Y fueron al Gobernador y le dijeron: van á comprometer la tranquilidad pública y á conmovér las turbas con su presencia.

Y dijo el Gobernador: No encuentro causa en ellos.

Y contestó la prensa: Si dejas salir los pasos, eres enemigo de las luces, porque todo el que anda en malos pasos odia la luz.

Y el capitan Heródes (a) *el largo*, vista la ocasion se alegró mucho, porque hacia mucho tiempo que esperaba y deseaba armar un escándalo.

Y en aquel dia se hicieron amigos los ahijados y los oprimidos de Candalija, y los progresistas de Narvaez y los unionistas de Gual, porque antes no podian verse.

Y dijo el Gobernador: Os los presentaré corregidos y espurgados.

Y contestaron los fariseos: Quitá, quita, reos son de muerte.

Y contestó la Junta de Beneficencia: No te metas en juzgar á estas inofensivas figuras, pues por causa de ellas he padecido mucho en mi decoro.

Y preguntó el Gobernador: ¿Qué preferís? ¿Los pasos ó el Ayuntamiento?

Y replicaron los fariseos: Quitá, quita, para mejor representacion de la pasion, que vaya el Ayuntamiento.

Y dijo el Gobernador: ¿Qué haré de los pasos?

Y contestaron los fariseos: Que caigan sobre nuestras cabezas.

Y el Gobernador al oír esto, temió mas y mas y se lavó las manos, diciendo: inocente soy, allá os las hayas.

Y el principio de autoridad del Gobernador y del Alcalde, dando una gran boqueada ESPIRÓ.

Se nos ha suplicado la insercion del siguiente remitido, contestacion á los seis pares de banderillas, publicados en nuestro penúltimo número. Agenos á esta polémica dejamos á los interesados que se las compongan como puedan, y suplicamos á nuestros suscritores que tengan paciencia porque esto pronto se acabará:

REMITIDO.

Cierto que no es el mejor terreno el escogido por el firmante L. C. del escrito inserto en el número 134 de este periódico con tan aviesos fines que no me atreví á calificar. A no abatir nuestro humor motivos de mas monta que el profundo criterio del autor de las banderillas, habíamos de divertirnos á sabor con algunas réplicas que á buen seguro no serian muy de su agrado. Además, como no es aquí donde le escuece al rancio doctor, y como por otra parte conocemos á la legua el motivo porque se nos dirigen los tiros de la maledicencia, como se lo sabe tambien el público (1), nos contentaremos con hacerle las mismas preguntas que en uno de sus últimos números dirige dicho semanario á otro de sus colegas, que seguramente no han de dejar menos atascado en su porte magistral al bueno de Carnicer, que á nosotros los participios de nuestros humildes y nada pretensiosos escritos.

Ah Carnicer, Carnicer! antes de arbitrar tan bajos medios para demostrar resentimientos que la verdad y la justicia pueden haber ocasionado, rebuscando faltas en escritos ajenos, cuida mas bien de corregir las tuyas, que harto te impiden poder arrojar la primera piedra. ¡Gramática! Si que eres un buen gramático pardo. ¡Retórica! no te contentas tú con enseñarle los dientes, porque eres bastante diestro para comértela á dos carrillos. Que un maestro elemental cometa una que otra falta en ciencias que no profesa, pase; pero que un catedrático que se titula rancio doctor, que ha encanecido enseñando Retórica y Gramática y cobra por ello 12.000 reales y otras gangas, en una censura cometa la barbaridad de poner versos cojos en su primera estrofa y de faltar á la propiedad gramatical, fraguando geroglíficos con la pluma, como si fuera hacer herraduras con un martillo; vamos, eso no tiene tragaderas, eso revela no solo la falta de sentido comun sino tambien la del sentido propio.

Dijo Cervantes que lo peor es meneallo; pero ¿cómo ha de ser? tomemos las cosas como vengan y vamos al grano, señor de Carnicer.

Hé aquí las preguntas á que aludimos:

«¿Es decoroso que los profesores oficiales, tanto de Instituto como normales, abran colegios y academias particulares, en donde repasen á los mismos alumnos de cátedra que ellos han de examinar?»

(1) Sin embargo conviene que consignemos que el aludido por L. C. es uno de los redactores de *El Fomento* que ha atacado y ataca ese consorcio que hoy se viene efectuando entre la enseñanza oficial y la privada, tan perjudicial á los resultados como poco digno y decoroso, y que con razon merecio ya del actual Ministro del ramo el calificativo de rivalidades de espíritu comercial.

¿Es justo que dada la tendencia al desarrollo de la enseñanza libre el profesor oficial con 12.000 reales de sueldo, con su prestigio y su posicion que le erige en juez del tribunal de exámenes, luche tan ventajosamente con el profesor privado abandonado á si mismo?»

¿Puede semejante proceder ser favorable á la enseñanza, y muy morales las consecuencias que de aquí pueden originarse?»

Si la contestacion del señor Carnicer (caso que nos la dé) no se concreta á dichas preguntas, nos damos por descartados de él.

Mas antes de concluir, ya que nos has querido demostrar tu destreza en el arte de banderillar, justo es que te colguemos esos cuatro pares de rehiletos, que bien merecidos se los tienen tu singular maestría y bravura. Ayer te cubriste de gloria con tu papel de banderillero, hoy debes aumentar tus laureles representando el de bicho.

1.º rehilete.

Tus pedantes producciones
He visto, y si he de ser franco,
Me parecen tus razones,
Razones de pié de banco.
Ese tu tono altanero
Comprendo; pero me estraña
Que un sabio-eual tú en España
Se meta á banderillero.

2.º

Ese estilo epigramático
Recalcando en sonsonete,
Impropio de un catedrático
Que viste toga y bonete;
Esas estólicas quejas
Liadas con sans façon
En una piel de leon,
No envuelven, no, tus orejas.

3.º

Ese espantable rugido
Denunciando está tu fiebre:
Se conoce que has temido
Que te toquen el pesebre.
Ya que tanto haces el bú
Y te ensañas contra mí
Y tanto censuras, di,
Contesta ¿qué has hecho tú?

4.º

Mas ya recuerdo que en suma
Tu necedad singular
Intenta saber fraguar
Geroglíficos con pluma.
¿A qué pues el nuevo oficio,
Si estás ya inmortalizado
Con tu gran drama *El Juicio,*
Canuto Prim y Delgado? (1)

D. V.

(1) El drama á que aludimos está inserto en *El Sarracossano* de este año.

Sobre el mismo asunto se nos ha rogado insertemos la siguiente suerte taurómaca.

UN CAPEO (*)

al artículo NO HAY DERECHOS SIN DEBERES publicado en el último número (13) de El Fomento Balear.

1.ª SUERTE.

Es mi amigo Valentín
Hombre de paciencia tal,
Que un día leyó hasta el fin
Un escrito de Vidal.

2.ª

¿De pesado te hacen cargos?
Yo les diría: «Protesto:
Si mi estilo es indigesto,
Mis artículos son largos.»

3.ª

Quando escribes tus dislates,
Desbarras, Vidal, tan libre,
Que no se oyen disparates
Tantos ni de tal calibre
En una casa de orates.

4.ª

«Llevar el convencimiento
Al corazón...» (1) No adivino...
¡Un redactor de EL FOMENTO!
¡Jesus, y qué desatino!
¡Santo Dios, y qué esperpento!

5.ª

«Satisfaciése...» (2) ¡Canela!
Esa ilustración me encanta;
No es capaz de ciencia tanta
Ni un muchacho de la escuela.

6.ª

Sin temor á ley ni á rey
Disparatas cuanto quieres:
¡«Los derechos y deberes
Armatoste de la ley...»! (3)

Tus culpas, Vidal, palmarias
Harán mella hasta en un poste.
¡No eres tú mal armatoste
De herejías literarias!

7.ª

«Crasa ignorancia á querer
Mutilar de los principios...» (4)
¿Pero á usar no has de aprender
Ni verbos ni participios?

8.ª

¿«Los principios se repelan»? (5)
¡Qué atrocidad, santos cielos!

(*) Véanse en el núm. 134 de EL JUEZ DE PAZ los Seis pares de banderillas clavados en el artículo *El planisferio político*, publicado en el núm. 10 de *El Fomento Balear*.

(1) Columna 1ª de dicho artículo, líneas 27 y 28.
(2) Col. 3ª, lin. 57.
(3) Col. 4ª, lin. 50.
(4) Col. 4ª, lin. 56 y 57.
(5) Col. 5ª, lin. 21.

Segun las voces revelan,
Tus principios tienen pelos.

9.ª

«Embote de la conciencia...» (6)
Y trabazon del deber...» (7)
O es muy corto mi entender,
O muy profunda tu ciencia.

10.ª

«La escala de las utopías...
En que á estrellarnos VENGAMOS
Contra el escollo de...» (8) ¿Estamos?
¡Y qué de palmas acopias!
¡Oh! ni un domingo de ramos.

11.ª

Quando te embiste, querido,
De escribir la furia insana,
Creo verte enfurecido
Riñendo á brazo partido
Con la lengua castellana.

12.ª

Un millon de renta anual
Ha ofrecido un Perüano
Para el dichoso mortal
Que traduzca al castellano
Un escrito de Vidal.

L. C.

Seccion literaria.

AL PUEBLO HEBREO.

¡Levántate Israel! sacude el sueño
Que tu mente letárgico encadena...
Quiebra la copa del fatal beleño
Que tu apocado espíritu enagena.
¡Levántate Israel! ¿por qué postrado
Siempre te miro con dolor de hinojos?
¿Por qué del tiempo el aura no ha secado
La hirviente gota que se vé en tus ojos?
¿Por qué tu frente orlada de blasones
El polvo de los siglos hoy esconde,
Y al eco universal de las naciones
Tu raza envejecida no responde?
¿Por qué tu nombre de eternal memoria
Despreciativo por dó quier resuena,
Y en sus terribles páginas la historia
Al oprobio del mundo le condena?
¿Por qué sin culto, sin hogar, sin leyes,
Cruzas errante el yermo de la vida,
Dispersas tus cabañas y tus greyes,
Sin una tumba á que pedir guarida?...
¡Basta! tu voz á tan horrible afrenta
Alza potente á vindicar tu agravio,
Y al mundo que te insulta pide cuenta,
Quitando el sello á tu callado labio.

(6) Col. 6ª, lin. 12 y 13.

(7) Col. 6ª, lin. 15.

(8) Col. 7ª, lin. 46 y siguientes.

Reclama de esos pueblos que algun dia
Con tu carro de triunfo victorioso
Hollaste con frenética alegría,
El lugar que te usurpan poderoso.

Vuelva el vigor á tus cansados brazos,
Rompe los hierros que te martirizan,
Y uno tras otro arroja sus pedazos
Bravo á la faz de los que te esclavizan.

Y en el congreso de los pueblos cultos
Se oiga tu acento demandando fuerte
Justicia á tu baldon, á tus insultos,
Cambio completo á tu angustiada suerte.

Mas... ¿tú quién eres que al crugir potente
La eterna maldición á tí terrible,
Anúblanse tus ojos y tu frente,
El rostro escondes con espanto horrible?...

¡Tú eres el pueblo, del Señor, maldito!
¡El deicida tú! ¡tú el inhumano!!...
¡Llora, Israel, tu bárbaro delito,
Que á Dios osaste con impía mano!

Vuélvete al polvo, y tembloroso escucha
Del anatema el incesante estruendo,
Y de tormentos en eterna lucha
Purga insensato tu delito horrendo.

¡Llora, infeliz! y para eterna mengua
Confúndase tu estirpe maldecida,
Jamás osando desplegar tu lengua
A impugnar tu sentencia merecida.

Y nunca pidas ni nacion, ni nombre
En todos los confines de la tierra;
Que al bañarte en la sangre del Dios-hombre
Contra tí todos exclamaron: ¡guerra!

Y tu raza, que errante y dispersada
Por el mundo camina eternamente,
Siempre la mancha llevará gravada
Del sacrilego crimen en su frente;

Hasta que llegue el dia tremebundo,
Y vibrando fatal la última hora,
Venga ese Dios, el Hacedor del mundo
A aniquilar cuanto en el mundo mora.

Y llenando su acento el orbe entero
«Ay de vosotros! clamará tonante,
Es llegado el fatal juicio postrero;
Este de mi justicia es el instante.»

Y apagándose el sol y las estrellas,
Cuanto al soplo de Dios fuerte se anima
Polvo tambien como tus negras huellas,
Bajarás de tormentos á honda sima;

Donde las heces beberás doliente
De amargo cáliz que tu pena encierra,
Donde dolores sufrirás paciente
Muy mas aun que en la afanosa tierra...

Y hasta que el tiempo su reloj terrible
Vuelque de arena el postrimero grano,
Llegue á tu oido en torbellino horrible
El anatema del linage humano.

G. P.

Á JESUCRISTO EN LA CRUZ.

¡Tú por mi amor de un leño suspendido!

¡Tú que tienes por trono el firmamento,
Haber tú de tan alto descendido

A dar así tu postrimer aliento!

¡Tú sufrir resignado de esa suerte

Tanta y tan honda y tan amarga herida,

Y tú del mundo recibir la muerte,

Cuando veniste al mundo á dar la vida!

¡Tú rasgados los miembros soberanos;

Tú escupido en la faz cándida y pura,

Y al hombre clavándote las manos,

Esas manos, gran Dios, de que es hechura!

¡Tú que animas el rayo y das el trueno

Así espirar entre amarguras tantas

Por un gusano, de miseria lleno,

Que no vale ni el polvo de tus plantas!

Tú por mi amor, en fin tan humillado!!

¿Y aun á ofenderte, Santo Dios, me atrevo,

Cuando yo nada á tí, nada te he dado,

Y cuando tanto á tí, tanto te debo?...

¡Miserable de mí! Mas los enojos

Depon, Señor, del rostro esclarecido;

Que ya cansados de llorar los ojos

Vuelvo al pié de tu Cruz arrepentido.

Vuelvo, Señor, á demandar tu gracia;

Vuelvo, Señor, como al pastor la oveja;

Porque el dolor en tan crüel desgracia

Ni aun aire ya que respirar me deja.

Vuelvo trayendo el corazon doliente

Lleno de contricion, de luto lleno,

Y ante tus plantas á inclinar la frente,

Con la profunda devocion del bueno.

Escucha, pues, mi voz! Yo no soy digno

De hallar, Señor, tu voluntad propicia;

Mas suple tú mis méritos benigno,

Y juzgue tu bondad, no tu justicia. R. S!

DIALOGO MATRIMONIAL.

1ª. PARTE.

—Y ¿qué hacer, amada Lola?

—¿Qué harás? Como hombre de seso,

Dar gracias en el Congreso

A la Nacion española.

—¿Yo dar gracias? No lo haré.

—No comprendo la razon.

—Me expongo á que la Nacion

Me conteste: «No hay de qué.»

2ª. PARTE.

—¿Los ciento noventa y uno
Te elevaron, Timoteo?

En el momento oportuno

Les das gracias, y *laus Deo*.

—¡Yo gracias!—Sí; no te espantes.

—¡A esos hombres!—Claro está.

—¡Yo darles gracias!... ¡Bastantes

Tienen recibidas ya!

BUENO Y MALO.

El lunes último tomaron posesion de sus cargos los nuevos diputados provinciales.

El acto estuvo muy concurrido, como que de antemano se habia invitado á los republicanos para que concurrieran á fin de conocer á los que ellos llaman *neos*.

Se conoce que se llevaron chasco, porque al verse en presencia de personas decentes no tuvieron valor para hacer la proyectada *demonstracion*.

Es que los capataces ya empiezan á ver oscuro.

Un diputado provincial probó de *incapacitar* algunos de los elegidos fundándose en que eran accionistas de una sociedad que tiene una contrata con el gobierno.

El que *incapacitaba* no recordó, tal era su turbacion, que lleva sobre sus hombros un pecado igual.

Porque tambien es contratista con un municipio.

Se vé claramente que no han leído el código de comercio y que no saben lo que son contratistas con el gobierno, ni lo que son sociedades anónimas.

Un desengaño más. La ciencia infusa está sujeta á errores.

Lo que ha de hacer la Diputacion provincial, es no perder el tiempo en chismes de vecindad, y meter mano cuanto ántes á todas las cuentas del Alcalde, que bien lo necesitan.

Ahí, ahí está el quid de las incapacidades y no hay que buscarlo en acciones de sociedades colectivas ni anónimas.

Haceis bien en prepararos
Que sopla viento contrario,
Y si no mienten las señas
Ya vais subiendo al calvario.

* * *

Los hombres de la situacion y los republicanos han hecho una alianza ofensiva y defensiva.

Los republicanos pueden estar satisfechos del gran refuerzo que les ha venido de las alturas de la nómina.

La moral pública se puede dar la enhorabuena por el nuevo paso que acaban de dar los hombres del progreso.

Hace algunos años se unieron por medio de un contrato con los moderados y carlistas.

Hoy se unen con los republicanos.

Mañana ya no tendrán con quien unirse y se morirán de un ataque de hidrofobia.

¡Lo que puede el despecho, la ambicion y la impotencia!

Abren los ojos de noche
Lo mismo que la lechuza!....
Esta gente por mandar
Se venderá al moro Muza.

* * *

El sábado último se reunió en esta ciudad el consejo de guerra para fallar la causa que se ha

instruido contra varios generales y brigadieres por haberse negado á jurar fidelidad á la monarquía de D. Amadeo.

No sabemos que fallo habrá recaído sobre tan atroz delito.

Ahora pregunto yo:

Los que que juraron fidelidad á la monarquía de D^a Isabel II, y faltaron á sus juramentos ¿qué pena merecen?

Eso es solo una pregunta de sentido comun.

Que la contesten los interesados.

Al terminar aquel acto

Dijo con gracia un sargento:

Que espiquen en la academia

Pá que sirve er juramento.

* * *

Ciudadano Alcalde: ¿No se redime la quinta este año?

Vamos, ya que el Ayuntamiento ha sido redentor dos veces bien puede serlo la tercera.

Sabido es que á la tercera vá la vencida.

¿O teme que le crucifiquen?

No haya miedo; vamos, otra derrama y que diga la gente.

No creo que con las otras le haya ido tan mal al Ayuntamiento.

Siempre ha sacado el producto de la popularidad.

Sea solo un simulacro

Eso que llaman la quinta....

Ya sé cual es tu partido;

Te conozco por la pinta.

* * *

El Sr. D. Miguel Amer, Diputado provincial que habia sido tantas veces por los distritos de nuestra isla, no encontrando en ella quien le quisiera en las últimas elecciones, pidió á las ibicencos sus sufragios.

Huyó de su pátria y fué á refugiarse en tierra estraña.

Los ibicencos le dieron *mulé* y por recomendacion de Belisario le sepultaron á la sombra de un pino.

¡Pobre Amer! ¡quién le habia de haber dicho despues de tantas idas y venidas, fusiones y desconciertos, contemplaciones y debilidades, que habia de concluir su vida política de una manera tan ridicula!

Ha sido el instrumento de cuatro ambiciosos que han conseguido inutilizarle no solamente á él, sino al partido á que pertenecia.

La union liberal puede estar satisfecha de su gefe el Sr. Amer, porque al menos está á la altura de todo un Serrano.

Encima de tu sepulcro

Yo pondria esta charada:

«Aquí yace quien fué todo

Y nunca quiso ser nada.»

* * *

El próximo domingo empezará á funcionar en nuestro teatro una compañía de zarzuela bajo la dirección del reputado tenor D. Juan Prats.

Segun noticias, los artistas que forman dicha compañía han sido aplaudidos en los principales teatros de España.

Es de esperar que atendida su justa reputación y el mérito de las zarzuelas que se pondrán en escena el público acuda á ocupar las localidades de nuestro teatro.

Si esta empresa no logra despertar el entusiasmo en favor de las representaciones teatrales, ya podemos convertir nuestro teatro en reñidero de gallos.

Hoy no tenemos excusa

Y no vale el alegato

Porque lo que viene es

Bueno, bonito y barato.

* * *

En la segunda sesión celebrada ayer por la nueva Diputación provincial, la guardia pretoriana de los republicanos dió pruebas de saber lo que eran derechos y deberes, demostrando al mismo tiempo lo mucho que ha adelantado por la senda del progreso y de la ilustración.

Cada vez que hablaba uno de los que no son republicanos, ni Diputados por Ibiza, los de los deberes prorumpían en insultos y hacían otras demostraciones que no son para descritas.

Vice-versa, al hablar los del triángulo todo eran bravos y aplausos y... vamos, no había mas que pedir, de allí á la gloria.

Amado pueblo, eres un estúpido.

El que unos digan que no son accionistas de tal ó cual empresa, es una villanía, una infamia, y el que otros digan que tampoco lo son una heroicidad.

Vamos, amado pueblo soberano, repito lo dicho y además te digo que no tienes sentido comun.

Dijo un liberal honrado,

Y no quiero decir cuál

Que tú solo necesitas

Pan y toros y algun palo.

* * *

Ya están abiertas las dos Cámaras.

El rey D. Amadeo las abrió pronunciando un discurso en castellano.

¡Olé!

Lo primero que dijo fué *religion*.

Digo, si será amigo del jefe de nuestra religion!

Los *avanzados* estarán de mal humor por la profesión de fé hecha por el monarca.

Estoy seguro que Ruiz Zorrilla hizo mover su silla.

Después de haber hablado de religion, el rey habló de Cuba.

Rivero hizo un guiño á sus contertulios.

Después el nuevo monarca habló de Hacienda.

La mirada de Moret buscó á Figuerola.

No estaba allí.

Los maldicientes dedujeron que ya no teníamos Hacienda.

El discurso de apertura fué bueno; lo deduzco de los aplausos que obtuvo.

Quando se aplaude una cosa

Algo tendrá que aplaudir;

Al revés, si causa risa

Es que nos hace reir.

Cierto papel que sale á luz todos los días menos los festivos, ataca nombres y personalidades, lo cual en nuestro concepto nada tiene que ver con los credos, doctrinas é ideas que defiende.

Siguiendo este camino, nada tendría de particular que fuera pagado con la misma moneda, aunque fuese falsa, y entonces sabrían lo que significa tirar piedras al tejado vecino cuando el suyo es de vidrio.

Defiendan su política, defiendan su derecho y no se metan en camisas de once varas, porque en esta tierra no asustan los bravos.

Damos un consejo amistoso y nada mas.

Podeis *balar* cuanto os plazca

Y *berrear* lo de *neos*,

Con ello conseguireis

Que os llamen *súcios* y *feos*.

* * *

En la plaza de toros funciona otra compañía de perros y monos sabios.

El domingo iré á ver si lo hacen tan bien como la *otra* compañía.

Mucho lo dudo.

Los saltos de trampolin,

Dislocación y trapecio,

Hechos por ciertos humanos

En plaza no tienen precio.

* * *

Recordamos á nuestros lectores la colección de fieras que se exhibe en la misma plaza.

Todas ellas parecen *miembras* de un club.

¡Cuánto animal raro hay en este mundo!

Para verlas y admirarlas, los domadores solo exigen unos céntimos.

No puede ser mas barato.

A tales animalitos

Quien los quiera mejor ver

Le encargo que bien los mire

A las horas de comer.

* * *

Los *rojos* de Paris han sido bafidos.

La causa del orden triunfa.

Un paso mas y los repartidores de la propiedad habrán concluido.

Es muy cuco hacerse ricos

Sin fatigas ni sudores,

Pero los medios, amigos,

No están entre los mejores.

* * *

El Sr. Marqués de Campofranco, Diputado á Cortes electo por el segundo distrito de esta capital, ha acudido en queja á los tribunales contra el Alcalde de esta ciudad por haberse negado éste á entregarle el acta de su eleccion.

Veremos lo que resuelven los tribunales.

Hasta hoy no sabia yo que los alcaldes y los gobernadores tuvieran atribuciones tan elásticas.

Ellos se convierten en comision de actas y en Congreso y fallan á su manera asuntos que no son de su competencia.

¿Para qué sirve la ley electoral?

Por lo visto aquí no sirve de nada y el art. 173 solo es un *bú* á quien no se le hace caso.

Hé aquí un nuevo método de inutilizar las oposiciones, no se les entrega el acta y asunto concluido.

¿Se puede saber ciudadano Alcalde á quién ha proclamado usía diputado por el segundo distrito?

¿A *naide*, eh?

Pues con unos cuantos alcaldes como usía, este año no habria Congreso.

No sé, pero tengo para mí que ese Marquesado de Campofranco, vá á dar malos ratos al hombre de las cuentas de la fiebre amarilla.

¡Ay! ciudadano Manera, tened presente que un mal nunca viene solo.

Detrás de este asomarán
Los que le siguen detrás,
Y aunque dejes la batuta
Perdereis hasta el compás.

* * *

Dicen los periódicos de la península.

«El acto de la quinta se ha verificado en todas partes con toda tranquilidad.»

Menos en Palma de Mallorca, digo yo.

Sepa el gobierno, por si no lo sabe, que aquí nos gobernamos con la ley del embudo.

¿Qué motivos ha tenido el Ayuntamiento de esta ciudad para no verificar la quinta el dia señalado por la ley?

¿Será porque ya hizo otro tanto el año pasado?

Esas informalidades, esa falta de respeto á las leyes por medio de las cuales, segun dicen, nos gobernamos, dice muy poco en favor de las autoridades.

Los interesados en la quinta tienen derecho de quejarse.

Por aquello de que hay dias de mala luna.

El último domingo podian tener mejor *sino* que el que tendrán cuando se verifique el sorteo.

¡Válganos el Señor! Qué pais, qué paisage, qué paisanage y qué Ayuntamiento!

Echele V. guindas.

Me gustan los hombres fuertes
Que al grito de libertad
Hacen con todo y por todo
Su arrogante voluntad.

* * *

El viénes último era San Amadeo y la fiesta de tal santo pasó desapercibida en esta poblacion.

Ni hubo salvas, ni las tropas vistieron de gala, ni los tribunales ni oficinas se acordaron de que aquel dia era feriado.

Esto no tiene excusa.

Los que se desviven por la nueva monarquía, debian demostrarse un poco el dia en que hacia fiesta D. Amadeo.

¿En qué consistiria un descuido de tanto bulto?

Yo no lo adivino, pero me parece que seria por la popularidad que tiene el santo en nuestra tierra.

¡Ni siquiera está en el calendario!

Si yo fuera ministerio,

A todos mis empleados,

Por esa *falta real*

Les quitaba los bocados.

* * *

¿En qué pais vivimos?

Hace fiesta el rey y pasa el gran acontecimiento como si tal cosa.

De seguro que sus *fieles* servidores no se descuidan de cobrar al fin de mes.

Lo cual prueba que para los fieles vasallos de D. Amadeo, primero son las pesetas que el santo de su nombre.

¡Vaya V. á fiar de un dinastismo tan acendrado!

Mientras cobren y disfruten

Dicen no conspirarán,

Mas si les falta el pesebre

Quien lo llene buscarán.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Los del concejo no irán
Tampoco á la procesion;
Y es que al fin ya vá por dentro
Y la tienen aprension.

ESTERIOR.

Los municipios tronados
Han dado un salto y un brinco;
Nos pedian el *ochenta*
Y solo son *veinte y cinco*.

ALLENDE-EL-MAR.

Los de Paris han dejado
En el campo sus despojos;
Se han batido por la *idea*...
Por la *idea* de los rojos.

El editor—FELIPE AMENGUAL.